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ATA DA 127º REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 23 DE

FEVEREIRO DE 2021 - ORDINÁRIA

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte-um, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão no sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino
e Pesquisa - RNP, reuniram-se os senhores membros do Conselho de Graduação da
UNIFESP, sob a presidência de Profa.  Dra.  Isabel  Marian Hartmann de Quadros.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim Reis
(Coordenadora Química Industrial),  Prof.  Dr.  Alexandre Pazetto Balsanelli  (Diretor
Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Ana Christinna Almeida Barbosa
Soares  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Ana  Flavia  Popi  (Coordenadora
Biomedicina), Sra. Brenda Caroline Goncalves da Luz (Estudante de Graduação), Sra.
Carla  do  Nascimento  Queiroz  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Cibele
Bragagnolo (Coordenadora Licenciatura em Ciências), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai
(Câmara  de  Graduação  Instituto  do  Mar),  Prof.  Dr.  Clifford  Andrew  Welch
(Coordenador  História  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Gil  (Coordenadora
Fonoaudiologia),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da
Computação), Sra. Daniele Vieira Passos (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Dario
Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Profa. Dra. Denise Stringhini
(Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Sr. Emerson
Eduardo da Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Emerson Gomes dos Santos
(Coordenador Administração), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria
de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Coordenador Pedagogia),
Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Prof. Dr. Filipe de
Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica),  Profa.  Dra.  Gisele Grinevicius Garbe
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Gustavo Francisco
Teixeira Prieto (Coordenador Geografia Bacharelado), Sr. Henrique Tinos dos Santos
(Estudante de Graduação),  Profa.  Dra.  Isabel  Marian Hartmann de Quadros (Pró-
reitora de Graduação),  Profa.  Dra. Ismara Izepe de Souza (Câmara de Graduação
Osasco),  Prof.  Dr.  Joao  Marcos  Mateus  Kogawa  (Coordenador  Letras  Português
Bacharelado),  Prof.  Dr.  Joao  Tristan  Vargas  (Professor  Adjunto),  Prof.  Dr.  Joel
Machado Junior (Professor Associado), Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado (Câmara de
Graduação  Instituto  de  Saúde  e  Sociedade),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon
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(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional),  Profa.  Dra.  Karina Rabello
Casali  (Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Profa.  Dra.  Katia  da  Conceicao
(Coordenadora Biotecnologia), Sra. Laura Rosalino (Estudante de Graduação), Prof.
Dr. Leandro Pasini (Coordenador Letras Português/espanhol Bacharelado), Prof. Dr.
Leonardo Jose Amaral de Siqueira (Vice Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra.
Ligia  Ajaime  Azzalis  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira
(Coordenadora Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva (Câmara
de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic (Diretora
Acadêmica  do  Campus  Osasco),  Prof.  Dr.  Lucio  Leonel  Barbosa  (Coordenador
Engenharia de Petróleo),  Sra.  Luiza Camargo de Assis (Estudante de Graduação),
Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social), Prof. Dr. Manoel Joao
Batista Castello Girao (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra.
Manoela  Rossinetti  Rufinoni  (Coordenadora  História  da  Arte),  Prof.  Dr.  Marcelo
Nogueira Rossi (Coordenador Ciências Biológicas), Sr. Marcio Ribeiro Santos (Técnico
Administrativo  em Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Eulalia  Ramicelli  (Coordenadora
Letras  Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Maria  Ines  Badaro  Moreira
(Coordenadora Psicologia),  Profa. Dra. Maria Lucia Claro Cristovao (Coordenadora
Letras  Português/francês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Magda  Ferreira  Gomes
Balieiro  (Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Maria  Teresa  Riggio  de  Lima
Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina
Oliveira  de  Souza  Dias  (Coordenadora  Engenharia  de  Materiais),  Sr.  Mario  Luis
Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Meiry Fernanda
Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),  Profa.  Dra.
Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Paula Andrea Martins
(Coordenadora Nutrição),  Sra. Paula Marchiante Polignone da Silva (Estudante de
Graduação), Sr. Paulo Victor Gomes Ramos (Estudante de Graduação), Profa. Raquel
de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes
Na Universidade), Prof. Dr. Renato Farina Menegon (Coordenador Farmácia), Profa.
Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Sr. Rodrigo
Pereira  Barbosa  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres
(Coordenador Engenharia Ambiental), Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos
(Coordenador Educação Física), Profa. Dra. Rosangela Calado da Costa (Coordenadora
Ciências Ambientais),  Profa.  Dra.  Samira Yarak (Coordenador Medicina),  Prof.  Dr.
Sandro Kobol Fornazari (Coordenador Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Silvia Lopes
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Raimundo  (Coordenadora  Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Souzana  Mizan
(Coordenadora Letras Português/inglês Licenciatura), Profa. Dra. Stella Maris Nicolau
(Coordenadora Terapia  Ocupacional),  Prof.  Dr.  Thadeu Alves  Senne (Coordenador
Matemática Computacional), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenadora
Tecnologia em Radiologia), Prof. Dr. Tiago de Oliveira (Coordenador Engenharia de
Computação),  Prof.  Dr.  Uira  Felippe  Garcia  (Coordenador  Ciências  Sociais
Bacharelado), Sra. Vanessa Yukie Kita (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Vera Lucia Gomes Jardim (Câmara de Graduação Guarulhos), Sra. Vivian Renate
Valente  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo
(Coordenadora  Tecnologia  em  Informática),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch
(Coordenadora  Engenharia  Química),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti
(Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar). Justificou
ausência:  Profa.  Dra.  Laura  Oliveira  Peres  Philadelphi  (Câmara  de  Graduação
Diadema) que foi substituída por: Prof. Dr. Leonardo Jose Amaral de Siqueira (Vice
Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Virginia Junqueira (Diretora Acadêmica
Instituto Saúde e Sociedade) que foi substituída por: Profa. Dra. Carolina Prado de
Franca  Carvalho.  Justificaram  ausência  e  não  foram  substituídos:  Prof.  Dr.  Jose
Hamilton Maruxo Junior (Coordenador Letras Português/francês Bacharelado), Profa.
Dra.  Silvia  Etel  Gutierrez  Bottaro  (Coordenadora  Letras  Português/espanhol
Licenciatura), Profa. Dra. Souzana Mizan (Vice Coordenadora Letras Português/inglês
Bacharelado).  Não  justificaram  ausência:  Sr.  Bruno  Santos  Costa  (Técnico
Administrativo em Educação), Sr. Carlos Alberto da Silva (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Celso  Takashi  Yokomiso  (Coordenador  Ciências  Atuariais),  Sr.  Daniel
Guimaraes Cacione (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Elisa Mieko
Suemitsu Higa (Professor Titular), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Diretor Acad),
Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes  (Coordenador  História  Licenciatura),  Sra.  Gisele
Limongeli Gurgueira (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Iage Zendron
Miola (Coordenador Direito), Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto),
Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Sr.
Luiz  Antonio  Oliveira  de  Carvalho  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Magali
Aparecida Silvestre (Diretor  Acadêmico do Campus Guarulhos),  Prof.  Dr.  Marcelo
Lachat  (Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Sr.  Marcos  Cesar  Florian
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Celia  Leme  da  Silva
(Professor Associado), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de
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Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Sra. Pan Amaral de Mendonca (Estudante
de  Graduação),  Prof.  Dr.  Pedro  Caldas  Chadarevian  (Coordenador  Ciências
Economicas),  Sra.  Raysa  Abreu  Fonseca  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.
Regiane Albertini de Carvalho (Diretora Acadêmico do Campus São José dos Campos),
Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva  (Coordenadora  Ciências  Contábeis).  Participaram da
reunião como convidados: Sr(a).  Amanda Vilas Boas, Sr(a).  Ana Valeria Lourenco,
Sr(a). Anderson da Silva Rosa, Sr(a). Carlos Alberto Ribeiro Coutinho de Araujo, Sr(a).
Claudia Cristina Alves Pereira, Sr(a). Cristopher Ribeiro dos Santos Nasar Sad, Sr(a).
Joao  Vitor  Chau  Bernardino,  Sr(a).  Josias  da  Silva  Lima,  Sr(a).  Marcus  Vinicius
Craveiro, Sr(a). Myriam Mandetta, Sr(a). Patricia Martins Goulart, Sr(a). Sylvia Maria
Affonso da Silva, Sr(a). Taiza Stumpp, Sr(a). Victoria Lopes da Silva, Sr(a). Wagner
Luiz Batista. Tendo sido registrada a frequência dos conselheiros e sendo constatado
quórum com 82 presentes, a Presidente deu as boas-vindas, informou que a reunião
será transmitida,  conforme solicitação dos estudantes e iniciou a reunião com os
informes: 1 - Oficina de inovação - A Presidente convidou a servidora Sylvia Maria
Affonso da Silva, da Agência de Inovação Tecnológica e Social - AGITS, para dar o
informe. Sylvia informou que trata-se da realização de um evento imersivo, tendo
como público alvo os estudantes de Graduação e Pós-Graduação da Unifesp. O evento
terá duração de 48 horas, no formato online, começando na quinta-feira, dia 12/03, e
encerrando no domingo, dia 14/03. A primeira edição terá como tema "Nutrindo o
futuro: alimentação saudável, acessível e sustentável agora e no pós-pandemia". A
inscrição  tem  duas  etapas  simples,  a  primeira  é  a  inscrição  no  SIEX
www.agits.unifesp/hackagts  e  a  segunda  preenchimento  do  forms  (exclusivo  para
quem fez  inscrição  no  SIEX).  Informou que  os  grupos  serão  formados  de  forma
interdisciplinar e multidisciplinar, para que as várias áreas do saber se encontrem. O
objetivo é trabalhar em grupo, em equipe e com as diferenças. O evento conta com
120  vagas,  mas  provavelmente  estas  serão  ampliadas  para  180  vagas.  Sylvia
agradeceu o espaço para divulgação, se colocou à disposição e solicitou auxílio dos
conselheiros na divulgação. 2 - Oficina de Avaliação - Rede de Apoio Docente - A
Presidente informou que o informe trata-se de um convite para a Oficina de Avaliação,
organizada pela Rede de Apoio Docente da Unifesp - RAD. Convidou a Profa. Dra.
Taiza Stumpp para dar o informe. Profa. Taiza informou que a proposta da oficina é
voltada ao tema "Avaliação no contexto do ensino remoto", pois é uma demanda que
temos recebido constantemente na RAD e nos nossos ciclos de debate. O evento online
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está planejado para o dia 11/03, das 14h00 às 17h00. O convite será enviado por e-
mail via Pró-Reitoria de Graduação - ProGrad. No evento teremos a participação da
Professora e Pedagoga Madalena Patrício, da Universidade de Lisboa, que nos trará
exemplos de práticas avaliativas realizadas durante o ensino remoto emergencial em
virtude da pandemia de COVID-19. Conteúdo programático: - Webinar ministrado pela
Profa. Madalena: Estudo de casos sobre avaliação durante a pandemia de COVID-19 -
Lançamento  do  Site  da  RAD  -  Relatos  e  trocas  de  experiências  trazidas  pelos
participantes. As inscrições serão via SIEX. A Profa. Taiza e a Presidente solicitaram a
participação  de  todos  e  auxílio  na  divulgação.  3 -  Atualização sobre processo
seletivo dos refugiados  -  A  Presidente  informou que tivemos a  colaboração de
docentes e colegas que se disponibilizaram para elaborar a prova do processo seletivo
dos refugiados. A prova está praticamente pronta e estamos em fase de processamento
das  inscrições.  Novamente  tivemos  um  número  grande  de  indeferimentos  e  40
candidatos(as) deferidos(as), pois a documentação que recebemos na primeira fase
estava incompleta, não atendendo ao Edital. Informou que estamos na fase de recurso,
e os candidatos terão um prazo para recorrer, podendo assim aumentar o número de
deferidos. As provas acontecerão no dia 09/03, presencialmente, mas com todos os
cuidados  de  distanciamento.  Os  aprovados  iniciarão  as  aulas  juntamente  com os
ingressantes  de  2021.  4  -  Orientações  sobre  o  depósito  de  Trabalho  de
Conclusão de Curso - TCC no repositório institucional - A Presidente informou
que fará alguns esclarecimentos sobre a portaria que definiu os fluxos para depósito
dos TCCs, dentro da resolução maior publicada pela reitoria, que indica a necessidade
de  depósito  no  repositório  institucional,  de  toda  produção  acadêmica  dos  nossos
estudantes,  incluindo  teses,  dissertações,  TCCs  de  especialização  e  TCCs  da
graduação. A resolução maior já está em vigência e o fluxo da graduação, que foi
aprovado  no  Conselho  de  Graduação,  também  está  em  vigência.  Portanto,  os
estudantes que estão finalizando o ano letivo ou o período letivo de 2020, segundo
semestre, devem depositar os TCCs no repositório institucional. No entanto, dentre as
necessidades  que  foram  solicitadas  para  acompanhamento  desse  processo,  a
Superintendência da Tecnologia da Informação - STI se comprometeu a nos oferecer
uma ferramenta que irá gerar um relatório, trazendo uma listagem dos estudantes
concluintes  e  permitindo  o  acompanhamento  do  status  do  depósito  do  TCC  na
biblioteca. Não haverá uma trava automática no sistema, que impeça o estudante que
não fez o depósito, de prosseguir na colação de grau. A ideia é que esse relatório seja
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emitido a partir do SIU; as secretarias acadêmicas poderão emitir esse relatório e
repassar às coordenações de curso, que por sua vez poderão fazer essa conferência.
Informou  que,  excepcionalmente  nesse  primeiro  semestre  de  experiência,  a
coordenação  de  curso,  ao  receber  o  relatório,  poderá  fazer  a  dispensa  de  casos
específicos, devidamente justificados quanto à dificuldade/impossibilidade do depósito
no repositório institucional.  Lembrou que isso ocorrerá nesse semestre, por ser a
primeira  vez  que  estamos  aplicando  essa  nova  exigência  para  colação  de  grau.
Informou que a partir do próximo semestre do ano letivo 2021, essas exceções serão
minimizadas. Lembrou que isso ficará a critério das comissões de curso, conforme
previsto  na  portaria.  A  Presidente  esclareceu  que,  para  os  estudantes  de  anos
anteriores, que já apresentaram o TCC e ainda não colaram grau, fica a recomendação
de que se faça o depósito, mas ficando a critério da comissão de curso exigir ou não
isso. Encerrados os informes, a Presidente passou à ordem do dia: 1 - Homologação
da ata de janeiro da reunião ordinária do CG e da ata de fevereiro do conselho
único extraordinário,  que unificou a Conselho de Graduação,  Conselho de
Pesquisa e Pós-Graduação e Conselho de Extensão e Cultura para discutir a
Política de Internacionalização da Unifesp  -  A  Presidente  apresentou as  atas
previamente encaminhadas aos conselheiros e, não havendo sugestões e inscritos para
o debate,  as  atas  foram colocadas  em votação,  sendo a  ata  de janeiro  ordinária
aprovada  com  cinco  abstenções  e  a  ata  de  fevereiro  do  conselho  único
extraordinário aprovada com nove abstenções. 2 - Homologação da coordenação
do curso de Direito, Campus Osasco, Prof. Dr. Renan Honório Quinalha - Não
havendo inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso de Direito,
Campus  Osasco,  foi  colocada em votação e  aprovada com uma abstenção. 3 -
Transferência ex officio Estefania Nascimento de Souza - A Presidente informou
que a estudante é uma militar transferida. A estudante é do curso de Matemática -
Bacharelado, da Universidade Federal de Roraima - UFRR e solicitou transferência
para o curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia - Noturno, do
Campus São José dos Campos. A Comissão do curso fez o parecer, posicionando-se a
favor da solicitação, sendo que a estudante deve ingressar na 3a. Série/termo no 1º
semestre  de  2021.  Não  havendo  inscritos  para  o  debate,  a  homologação  da
transferência ex officio de Estefania Nascimento de Souza, foi colocada em votação e
aprovada por unanimidade. 4 - Portaria ADE - para o semestre 1/2021  -  A
Presidente lembrou que na reunião do Conselho de Graduação - CG, do mês de janeiro,
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este  conselho  indicou  a  necessidade  de  manutenção  de  mais  um  semestre  das
atividades domiciliares especiais – ADEs. Entendeu-se que, apesar da vacina trazer um
horizonte de conforto e esperança, os números epidemiológicos atuais ainda são muito
preocupantes.  Lembrou  que  essa  manutenção  poderá  ser  revisada,  conforme
andamento da pandemia.  Na mesma reunião foi  solicitado pelos conselheiros que
houvesse uma rediscussão de alguns pontos da portaria, pois havia uma percepção de
que algumas questões poderiam ser melhoradas, para dar um melhor andamento nos
processos  pedagógicos.  Informou  que,  conforme  combinado,  as  sugestões  foram
encaminhadas pelos membros do CG e especificamente pelas câmaras de graduação e
por alguns cursos. Informou que foi feita uma sistematização dessas sugestões, e o
documento enviado aos conselheiros antes desta reunião contém essas sugestões. A
Presidente primeiramente fez um destaque para as questões principais, que entende-
se gerar  mais  polêmicas,  como a presença/frequência nas atividades síncronas,  a
possibilidade  de  a  avaliação  ser  realizada  em atividade síncrona e  o  registro  de
aproveitamento das UCs, ou seja, se usaremos o sistema de notas ou se manteremos o
que  está  vigente  atualmente,  que  é  o  sistema  de  cumprido/não  cumprido.  Na
sequência passou a discutir artigo por artigo. A Presidente foi lendo os artigos com as
sugestões,  discutindo  e  colocando  em sistema de  votação.  Após  longa  discussão,
sugestões e votações, a portaria foi aprovada, mantendo os mesmos princípios gerais
da portaria ADE do semestre anterior, mas com alguns acréscimos. Por exemplo: se
manteve a avaliação por critério de cumprimento (cumprido/não cumprido) para as
UCs; a impossibilidade de exigir  frequência nas atividades síncronas,  assim como
realizar avaliações individuais síncronas. Por outro lado, foi reforçada a necessidade
de explicitar nos planos de ensino os critérios para se considerar uma UC cumprida; a
necessidade  do(a)  docente  oferecer  retorno  às  atividades  avaliativas  entregues
pelos(as) estudantes; a recomendação para que os(as) estudantes não se matriculem
em quantidade excessiva de UCs, entre outros acréscimos à Portaria. A Presidente
informou que assim que consolidarmos o texto e fizermos a publicação da portaria, o
documento será encaminhado aos conselheiros. Nada mais havendo a tratar, para
constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada,  será  assinada  por  mim  e  pela  Srª  Presidente.  ATA  APROVADA  NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 23 DE MARÇO DE 2021.
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